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化  学  试  题
一、选择题(本题包括16小题，每小题3分，共48分；每小题只有一个选项符合题意)
1．下列关于能层与能级的说法正确的是(　　)
A．同一原子中，符号相同的能级，其电子能量不一定相同
[bookmark: _GoBack]B．任一能层的能级总是从s能级开始，而且能级数不一定等于该能层序数
C．同是s能级，在不同的能层中所能容纳的最多电子数是不相同的
D．多电子原子中，每个能层上电子的能量一定不同
2．下列化学用语的表达正确的是(　　)
A．原子核内有10个中子的氧原子：O
B．氯原子的结构示意图：
C．Fe3＋的最外层电子排布式：3s23p63d5
D．基态铜原子的价层电子轨道表示式：
3．下列关于电子云的说法正确的是(　　)
A．电子云表示电子在原子核外运动的轨迹
B．电子云表示电子在核外单位体积的空间出现的概率多少
C．电子云界面图中的小黑点密表示该核外空间的电子多
D．电子云可表示电子在核外运动的方向
4．下列表示钠原子的符号和图示中能反映能级差别和电子自旋状态的是(　　)
A．                    B．Na
C．1s22s22p63s1                           D．
5．（2021原创题）图中所发生的现象与电子的跃迁无关的是(　　)

6.如图是元素周期表中短周期元素的一部分，其中电负性最小的元素是(　　)

A．a             B．B      C．c      D．d
7．4p轨道填充一半电子的元素，其原子序数是(　　)
A．15  B．33  C．35  D．51
8．下列说法或有关化学用语的使用正确的是(　　)
A．在基态多电子原子中，p轨道电子的能量一定高于s轨道电子的能量
B．Fe原子的外围电子轨道表示式为
C．氧的电负性比氮大，故氧元素的第一电离能比氮元素的第一电离能大
D．铜原子的价层电子排布式为3d94s2
9．下列有关说法正确的是(　　)
A．每个能层s能级的原子轨道的形状相同，能层序数越大，轨道半径越大，电子能量越高
B．原子核外电子云是核外电子运动后留下的痕迹
C．教材中说“核外电子的概率密度分布看起来像一片云雾，因而被形象地称作电子云”，这说明原子核外电子云是实际存在的
D．每个能层都有p能级，p能级都有3个原子轨道
10．硒是人体必需的微量元素，它能有效提高人体免疫机能，抑制癌症和心脑血管等疾病的发病率。下列有关说法正确的是(　　)
A．硒元素位于元素周期表中第15列
B．硒元素原子的价电子排布式为4s24p4
C．硒的氧化物只有一种
D．硒的基态原子核外电子排布中共有7个能级
11．下列说法正确的是(　　)
A．键能越小，表示化学键越牢固，难以断裂
B．两原子核越近，键长越长，化学键越牢固，性质越稳定
C．破坏化学键时，消耗能量，而形成新的化学键时，则释放能量
D．键能、键长只能定性地分析化学键的特性
12．下列有关化学键类型的叙述正确的是(　　)
A．全部由非金属元素原子构成的化合物中肯定不存在离子键
B．所有物质中都存在化学键
C．已知乙炔的结构式为H—C≡C—H，则乙炔中存在两个σ键(C—H)和三个π键(C≡C)
D．乙烷分子中只存在σ键，不存在π键
13．下列关于σ键和π键的理解不正确的是(　　)
A．σ键可以绕键轴旋转，π键不能绕键轴旋转
B．H2分子中的σ键是s­s σ键，HClO分子中的σ键都是p­p σ键
C．C2H4分子和N2H4分子中都含有5个σ键
D．σ键以“头碰头”方式重叠，π键以“肩并肩”方式重叠
14．下列关于CS2、SO2、NH3三种物质的说法正确的是(　　)
A．CS2在水中的溶解度很小，是由于其属于极性分子
B．SO2和NH3均易溶于水，原因之一是它们都是极性分子
C．CS2为非极性分子，在三种物质中熔、沸点最低
D．NH3在水中溶解度很大只是因为NH3是极性分子
15．无线电频率可以降低盐水中所含元素之间的“结合力”，释放出氢原子，若点火，氢原子就会在该种频率下持续燃烧。上述中“结合力”实质是(　　)
A．分子间作用力          B．非极性共价键         C．氢键       D．极性共价键
16．氰气的化学式为(CN)2，结构式为N≡C—C≡N，性质与卤素相似。下列说法正确的是(　　)
A．不和氢氧化钠溶液发生反应
B．分子中N≡C的键长大于C—C的键长
C．分子中含有两个σ键和四个π键
D．分子中既有极性键又有非极性键
17．PH3是一种无色剧毒气体，其分子结构和 NH3相似。下列判断错误的是(　　)
A．PH3分子呈三角锥形
B．PH3和NH3分子中孤电子对数相同
C．PH3分子中H原子之间是非极性键
D．PH3分子的稳定性低于NH3分子的稳定性，因为N—H键能高
18．下列关于苯乙炔的说法错误的是(　　)

A．该分子有八个σ键，五个π键
B．该分子中碳原子有sp和sp2杂化
C．该分子存在非极性键
D．该分子中8个碳原子在同一平面上
19．下列关于价层电子对互斥模型(VSEPR模型)的叙述不正确的是(　　)
A．VSEPR模型可用来预测分子的空间结构
B．分子中价层电子对相互排斥决定了分子的空间结构
C．分子中键角越大，价层电子对相互排斥力越小，分子越稳定
D．中心原子上的孤电子对不参与互相排斥
20．下列共价键①H—H、②H—F、③H—O、④N—H、⑤P—H中，键的极性由小到大的顺序正确的是(　　)
A．①②③④⑤  	B．⑤④③②①
C．①⑤④③②  	D．②③④⑤①
21．下列叙述与范德华力无关的是(　　)
A．CO2加压时形成干冰                       B．通常状况下氯化氢为气体
C．氟、氯、溴、碘单质的熔、沸点依次升高     D．氯化钾的熔点较高
22．下列化合物中，含有3个手性碳原子的是(　　)
A.  	B.
C.  	D.
二、非选择题


23．下表为前20号元素中的某些元素性质的一些数据：
	元素
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	M
	I
	J
	K

	原子半径/ (10－10m)
	1.02
	1.86
	0.74
	1.43
	0.77
	1.10
	0.99
	1.54
	0.75
	1.17
	1.34

	最高价态
	＋6
	＋1
	—
	＋3
	＋4
	＋5
	＋7
	＋1
	＋5
	＋4
	＋1

	最低价态
	－2
	—
	－2
	—
	－4
	－3
	－1
	—
	－3
	－4
	—



试回答下列问题：
(1)以上11种元素中第一电离能最小的是______(填字母)。
(2)写出下列反应的化学方程式。
M2C2与EC2反应：___________________________________________________________。
(3)上述E、F、G三种元素中的某两种元素形成的化合物中，每一个原子都满足8电子稳定结构的是__________(写分子式)。比元素B原子序数大5的元素基态原子的电子排布式是___________________________________。
(4)元素E与氢元素可形成分子式为E2H4的分子，1个分子中共形成____个σ键和____个π键。
24回答下列问题：
(1)碳原子的核外电子排布式为________________。与碳同周期的非金属元素N的第一电离能大于O的第一电离能，原因是___________________________________________________。
(2)A、B均为短周期金属元素。依据下表数据，写出B原子的电子排布式：___________。
	电离能/(kJ·mol－1)
	I1
	I2
	I3
	I4

	A
	932
	1 821
	15 390
	21 771

	B
	738
	1 451
	7 733
	10 540



(3)下表是第三周期部分元素的电离能[单位：eV(电子伏特)]数据。
	元素
	I1/eV
	I2/eV
	I3/eV

	甲
	5.7
	47.4
	71.8

	乙
	7.7
	15.1
	80.3

	丙
	13.0
	23.9
	40.0

	丁
	15.7
	27.6
	40.7



下列说法正确的是________(填字母)。
A．甲的金属性比乙强  	B．乙的化合价为＋1价
C．丙不可能为非金属元素  	D．丁一定为金属元素
(4)Mn、Fe均为第四周期过渡金属元素，两元素的部分电离能数据列于下表：
	元素
	Mn
	Fe

	电离能/(kJ·mol－1)
	I1
	717
	759

	
	I2
	1 509
	1 561

	
	I3
	3 248
	2 957



锰元素位于第四周期第ⅦB族。请写出基态Mn2＋的价电子排布式：________
25.写出1---36号元素的元素符号与名称.
答 题 卡
一、选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、解答题
23.（1）
（2）
（3）
（4）
24.（1）
（2）
（3）
（4）
25.
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